

ПУСТЬ ОНА НЕ ГЛАВНАЯ

У каждого человека есть своя улица. У одного — та, на которой он живет. У другого это — яркие воспоминания, связанные с улицей — той, на которой он родился или вырос.

Есть любимая улица и у меня. С ней связаны самые дорогие мне воспоминания — строительство нового города, нашего Краснотурьинска. Пусть она не главная в городе, всегда главной она останется в моем сердце. Именно с нее, с нынешней улицы Metallургов, началась история нашего города.

С группой бывших студентов Ленинградской Всесоюзной промышленной академии 6 января 1941 года судьба привела меня в небольшой горняцкий поселок Турьинские рудники. На поезде мы проехали по нетронутой тайге, там, где впоследствии будут ходить трамваи и которая потом будет названа - улицей Фрунзе. Мороз — жуткий! Встретили нас на бывшем вокзале Медная Шахта, на двух тройках отвезли в поселок, поселили в ветхом домишке "гостиницы". Лишь на третий день отыскивали мы управление строительства, пришли туда и взмолились: «Дайте работу!».

Задача перед нами стояла одна — строительство крупнейшего в стране завода по производству «крылатого» металла, чтобы осуществить ее, надо было, прежде всего, решить задачи поменьше. Построить, например, жилье, проложить дороги.

Отыскивали в лесу небольшую полянку, сверились с проектом — здесь! Расчистили ее пошире, начали готовить фундамент для здания, по плану — гостиницы. Закипела стройка.

А в то время над Европой полыхал уже пожар второй мировой войны. Все мы понимали, что самым лучшим нашим вкладом в общенародное дело будет ускорение темпов строительства, несмотря на трудности, недостаточное количество людей, отсутствие каких-либо механизмов.

Тяжело было с питанием — с начала войны ввели карточки. Но люди не сдавались. Отсутствовали у нас бетонно-растворный узел, электричество, пар. Раствор приготавливали дедовским способом — на железных листах костром раскаляли песок и гальку, воду разогревали в двух больших чанах змеевиками.

На всей стройке было 4 газогенераторных автомобиля, на которых вместе бака с бензином устанавливались топки для дров. Лес же возили на строительство с противоположного берега Турьи — с современного Заречного района. Возили большей частью санками, запрягшись в них по 10—15 человек.

Постепенно соцгородок обрастал рядами брусчатых деревянных двухэтажных домиков. А в 1942 году на сегодняшней улице Metallургов мы сдали два первых кирпичных двухэтажных дома. По тем временам это была немалая победа.

В начале 1943 года было, наконец, завершено строительство гостиницы. Правда, зда-

ние это, крупнейшее в городе, передали управлению строительства. Именно в нем сейчас расположено управление треста «Базстрой».

Как только началась Великая Отечественная война, семьи наши вывезли из Ленинграда в Турьинские рудники. Приходилось, следовательно, думать и о наших детях. Решили построить им школу. Хотели мы сначала срубить деревянное здание, да подумав, решили строить школу из камня, чтобы навечно было. В канун Октябрьских праздников 1944 года первая школа соцгорода, расположенная на нынешнем перекрестке улиц Metallургов и Ленина, приняла, наконец, своих первых учеников.

Улица Metallургов (будущая, конечно) неразрывно связана в моем воспоминании с вестью о Победе. 8 мая 1945 года всех инженерно-технических работников строительства вызвали в управление, выдали нам на руки мясо, масло, сыр, конфеты, печенье, хлеб и спирт. Предупредили — из дома никуда не уходите. Никак мы не могли понять: что случилось, почему продукты разбазаривают? В полдесятого утра зашипел, зафыркал динамик у меня дома, и внезапно голос Левитана громко произнес:

— Дорогие товарищи!

— Победа! — закричали кругом. Все население городка высыпало на улицы, и у деревянного рубленого клуба состоялся торжественный митинг. А затем все мы направились в столовую, расположенную также на будущей улице Metallургов. До поздней ночи мы пели, танцевали, забыв об усталости. Под утро, когда уже занималась заря, я прошелся мимо выстроенных нами домов. Подумалось тогда; вот через несколько лет здесь будет большой город. Улицу эту назовут каким-нибудь громким именем. И не ошибся.

Шли годы. Хорошел наш Краснотурьинск, Мою улицу на совместном городском собрании городского комитета партии и горисполкома назвали улицей Metallургов - в честь рабочих первого на Северном Урале алюминиевого завода.

Пусть моя улица - не главная в городе. Для меня она -самая главная на свете.

А. ГОЛУБЕВ, ветеран труда.

Голубев, А. Пусть она не главная : [улица Metallургов, г. Краснотурьинск] / А. Голубев // Заря Урала. – 1979. – 18 окт. – С. 3.